

## PARTES OFICIALES

En Asturias nuestras fuerzas siguen ocupando pueblos y posiciones importantes. No obstante el mal tiempo, en el frente de León se dominan los puntos más destacados del Puerto de Pajares.

### INFORME OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 19 DE SEPTIEMBRE

**EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE ASTURIAS.**—En el sector occidental, intenso cañoneo.

En el sector oriental una de nuestras columnas ha ocupado Callejos y varias importantes posiciones después de vencer bravamente la resistencia opuesta por el enemigo que ha sufrido numerosas bajas, entre ellas muchos muertos, cogiéndose considerable número de fusiles, ametralladoras y fusiles ametralladores, cuya clasificación no ha podido hacerse todavía. Otra columna ha ocupado las aldeas que dominan los pueblos de Nava, Villahornos y Cerdoso, tomando varias trincheras al enemigo, que abandonó numerosos muertos y abundante material.

Durante la noche última se han hecho 225 prisioneros, entre ellos una compañía entera y 6 oficiales. El número de prisioneros y muertos hoy asciende en total a 156.

**FRENTE DE LEON.**—Ha arrojado hoy el temporal, hasta el momento de que la lluvia ha impedido casi totalmente la visibilidad, obstando lo cual se han ocupado las posiciones de Peñalza y los montañas, habiéndose reconocido la totalidad de la carretera entre Peñalza y Busdongo. También se ha progresado en nuestra derecha y se ha extendido a Peña del Aguila, continuando el avance.

**EJERCITO DEL CENTRO: FRENTE DE ARAGON.**—Cae tiro y tiroteos en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras manos un comisario político y varios milicianos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR:** En el sector de Peñarroya ha sido rechazado un intento de ataque enemigo a Sierra Mulva, y en el de Castro del Río ha habido algunos tiroteos.

En el sector de Peñarroya y León ha conquistado numerosos e importantes pueblos, haciéndole al enemigo más de un centenar de muertos. En el frente de Madrid se rechazaron ataques de los rojos, así como en el de Córdoba.

### INFORME OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 20 DE SEPTIEMBRE

**EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE ASTURIAS.**—En el sector oriental, a pesar del mal tiempo y con lluvia verdaderamente torrencial, han proseguido su avance nuestras tropas, ocupando Mere, Cuetu de Mere, Caldueno, Villa, Asiego, Braña, Acebas, el caserío pequeño, Horcajo, Venta de Castañeda, Los Llanos de los Carriles y de Nueva, dominando el primero de éstos dos pueblos y quedando a poca distancia del segundo. También se han ocupado Bodes, Comezón, Torrevega, Malataria, Barrio de Palacio y Arrizaga.

Se ha terminado la ocupación de Peña Blanca y se ha llevado a cabo además la ocupación de la cota 1.184, llegando a la carretera de Mere a Arenas de Cabrales. Otras fuerzas nuestras han ocupado Breda y Pío y continuaba el avance a la hora de dar el parte.

Al vencerse las resistencias hechas por el enemigo se le han hecho numerosas bajas y se le ha recogido mucho armamento y material. Una sola de nuestras columnas ha cogido un centenar de muertos, varias ametralladoras y más de cien fusiles.

El número de prisioneros hechos y presentados es considerable.

En el sector occidental únicamente ha habido tiroteos y cañoneos.

**FRENTE DE LEON.**—No obstante el temporal, las dificultades del terreno y la resistencia del enemigo, que ha contraatacado en algunos puntos siendo en todos ellos duramente rechazado, también en este frente han progresado nuestras tropas, ocupando las alturas de Morzal, terminando la conquista del cerro del Aguila y quedando aislado el cerro del Gallo.

**EJERCITO DEL CENTRO: FRENTE DE MADRID.**—El enemigo ha intentado tres veces atacar en la Ciudad Universitaria nuestra posición de Agrónomos, siendo rechazado.

**FRENTE DE ARAGON Y SORIA.**—Algunos tiroteos.

**FRENTE DE SOMOSIERRA Y AVILA.**—Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR: FRENTE DE CORDOBA.**—En el sector de Peñarroya atacó el enemigo dos veces nuestra posición de Cerro Tejonera, siendo duramente rechazado. También intentó atacar Cerro Mulve y otras posiciones, rechazándose en todas ellas y causándole muchas bajas.

En el sector de Granja se han rechazado asimismo dos ataques, en los que las fuerzas rojas han empleado tanques rusos y carrros blindados.

## ACTUALIDAD INTERNACIONAL

### En la S. de N., ¿a quién representa Negrín?

La presencia de Negrín en el sillón presidencial de la sesión preparatoria de la Asamblea de la Sociedad de Naciones marca el punto más bajo en que ha podido caer la institución ginebrina.

Por esa presidencia han desfilaro gobernantes o mandatarios de todos los países, según turno presidencial. Pero la vez ha correspondido ahora a una especie nueva, si es que todavía no ha pasado por aquel sitio ningún delegado de guerra. De todas suertes, Negrín representa cualquier antecedente. No se trata en esta ocasión de un nombre público mejor o peor dotado, de más o menos talla, pero respaldado en todo caso por la representación de un Gobierno o de un país.

Negrín no es otra cosa que el representante suadado de la tiranía criminal en que la República de Valencia, de Madrid o de Barcelona planea sus siniestras maniobras. Si viviésemos hoy el orden internacional que centrado en la guerra fue propio de la edad media, el llamado "Gobierno de la Repu-

blica española" habría incurrido en afrentoso, inapelable y unánime "entredicho".

No podría convivir con los demás Gobiernos de las restantes naciones, y en éstos y aquí aquél acorralado en su infamia, se abriría el poro que media entre la ley y el delito, la civilización y la barbarie.

Negrín, personalmente, es un pelele que Prieto mueve al antojo de sus pasiones y al favor y provecho de la U. R. S. S. Pero precisamente por eso, el pelele no pasa de representar a los siniestros manipuladores del gran guión republicano marxista. Ni siquiera cabe decir que representa a un Gobierno, porque el de Valencia no lo es.

Todo Gobierno significa un principio, un mínimo de responsabilidad, de orden y de ley, justamente lo que falta al grupo que trata de regir las desmandadas cuadrillas del Frente Popular. Todos delinquen, pero cada cual por su cuenta y sin ningún riesgo. Menos aun representa Negrín a España. Los cientos de miles de ase-

sinados y torturados, donde quiera que el Frente Popular pudo campar por sus respetos, acusan con índice ensangrentado a Negrín como cabeza de esa demoníaca empresa de crímenes que estigmatizarían a un pueblo si éste no se salvara en un vital arranque de instinto de conservación, aniquilando a los que hubieran acabado con él para siempre.

Eso representa Negrín y no otra cosa: la violencia de un régimen que no se propuso jamás sino violentarlo todo en efecto sin escrúpulos de ninguna clase. Antes bien con malsana voluptuosidad, dando rienda suelta a todas las potencias del mal. En la España roja se hacían los cadáveres, se agolpan las sombras de tanta iniquidad, desfallece la población civil. Los muertos claman venganza. Los vivos piden liberación. ¿Los representa, acaso, Negrín, su verdugo primero? ¿Representa a los católicos perseguidos hasta la muerte, privados de culto, sin posibilidades legales de familia cristiana y enseñanza religiosa? ¿Representa a los campesinos expoliados por los parásitos de la ciudad, falsos apóstoles profesionales de la revolución? ¿Representa a la población industrial, víctima de robos e incauciones, o al comercio destruido en sus naturales vías de expansión? ¿Representa a la propia masa revolucionaria, de la que se desgajan los grupos disidentes del sindicalismo o del anarquismo, a quienes el Gobierno de Valencia, en competencia pudiéramos decir ilícita, trata de exterminar dando muerte misteriosa a sus jefes y ametrallando a sus afiliados? ¿A quién, en suma, representa Negrín?

A nada confesable ni a nadie de divisa española. Lo sitúan en Ginebra, lo sostienen en Valencia, lo traen y lo llevan los rusos y sus coadyuvantes del bolchevismo internacional, enemigo nato y neto de la España sana. Sépalo Ginebra y no la ametralladora ni el avión de esa residencia, no por eventual menos vergonzosa, se ha dejado un jirón más del prestigio que pueda tener.

## COPLAS DEL DIA

ENTREMESSES

Bajo el mando de Stalin, de acuerdo con los masones, ha presidido Negrín la Sociedad de Naciones.

Después de tanto calor, nocivo según la ciencia, pudo escaparse el doctor varios días de Valencia.

El caso resulta ameno ante la rojilla tropa que en ridículo al galeno pone delante de Europa.

Pero la opinión verá, tras del caso escandaloso, que Negrín regresará como aquel Negus famoso.

Con Ginebra o sin Ginebra la guerra terminaremos y hasta el pijama de cebra a Míaia le cortaremos.

Pues nuestra amada nación, de invencible infantería, ha de cumplir su misión contra la masonería.

El Municipio de Bayona acordó conceder pensiones de 12.500 francos a los ex-alcaldes rojo-separatistas de Bilbao y Guernica.

Cualquier sensata persona ve con imparcialidad que el Concejo de Bayona rompe la neutralidad.

En un manifiesto que publica "Heraldo de Madrid" dice un rojo apellidado Vázquez Humasque:

"El problema del pan en Madrid no debe subsistir. Cuando en muchos puntos llevan el pan en abundancia, en Madrid casi se muere de hambre. ¿Por incuria? ¿Por mala administración? Por lo que sea, falta el pan, debiendo sobrar en todas partes".

El citado manifiesto a los rojillos intriga, pues saben que lo del pan es un problema con "miga".

FRANCISCO SORIA MONTENEGRO

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

## Estampas de retaguardia

¿Quién te manda hacer lo que haces con nosotros?

FRANCO; nuestro CAUDILLO

Pues entonces es un hombre enviado por Dios

Los equipos de mujeres Nacional-sindicalista se diseminan por los pueblecitos castellanos para contribuir con la ayuda de su trabajo, algunas veces rudo y quizás demasiado fuerte para la naturaleza femenina, a los campesinos.

Jóvenes de la ciudad—en un esfuerzo grande de sacrificio se ven en la era confundidas con sus hermanas las labradoras, alternando en sus faenas, desafiando los rayos solares que jamás soportaron con tanta inelencencia sin que salgan de sus labios más que palabras de aliento y alegría para que las humildes mujeres campesinas olviden el anhelo que embarga sus corazones por la ausencia de los seres queridos.

Difíciles serán para las camaradas de las capitales las operaciones agrícolas, pero más penoso debe ser para ellas ejecutar en las humildes viviendas de estos pueblos, las labores caseras. Sin embargo, escogieron a su llegada las casas más azotadas por la miseria o la desgracia, para prestar sus abnegados servicios.

En una de mis visitas observé en la pequeña aldea en donde sólo había destacadas tres de la Sección Femenina de la capital, sus diferentes obligaciones.

Una Flecha de 14 años que voluntaria se prestó a ir en el equipo a que me refiero, se instaló como criada en una casa cuyos moradores eran un padre con un hijo de seis años. La pequeña mujercita atiende, lava, cuida, enseña al nene a rezar (puesto que no lo ha hecho nunca) y guisa para los dos, más un par de jornaleros que trabajan con el cabeza de familia en las faenas de la recolección.

Aurorita Crespo que es el nombre de esta menita a que me refiero, me dice: ¿Es verdad que para ser la primera vez en mi vida que hago de criada no me porto del todo mal?

El niño abrazado a sus rodillas temeroso de que pueda arrebatarse su cariñoso niñera, no se separó de ella mientras duró nuestra conversación. Al despedirnos marchó con un rastrillo sobre su delicado hombro a la era para ayudar a sus hermanos predilectos de aquel lugar. La contemplé desde lejos con el niño de la mano y hubo momento en que aquellas dos figuras tomaron proporciones tan gigantes, que me pareció ver plasmada claramente en ellas la Omnipotencia Divina. Parecían dos ángeles.

En otra morada del pueblo sorprendí fregando un suelo de piedras colocadas al azar delante de la puerta, a otra mujer azul; Irene Ramírez.

Su cuerpo delicado lo cubría con una arpillera que a modo de delantal preservaba los vestidos del agua; arrodillada no perdía ni un punto siquiera su excesiva distinción. Aquel burdo trozo de tela acrecentaba el contraste con su rostro bello y abnegado de expresión agradable y sonriente; sus finos modales al pasar la bayeta por aquel suelo no dejaban en él partículas de sus delicados sacrificios, al contrario, parecían demostrar que la que sirve para modelar las consideraciones de una buena educación ha de ejecutar las labores fuertes, puesto que para ello, sólo se precisan deseos y ganas de realizarlas.

De entre los trozos de aquellos riscos, extraña con sus dedos finos, ya maltratados por la aspereza de aquella selería, la masa compacta que se había formado en tanto tiempo de abandono.

Al preguntarle quién tenía a su cuidado me contestó: Dos mujeres y una niña enferma. Sólo hay un pobre viejo que es el que trabaja en el campo y al que ayudo a trillar cuando termino mis labores domésticas y no tengo que ir al río a lavar sus ropas.

Terminó la frase con una expresiva sonrisa, que pareció indicarme cansancio, pero al propio tiempo decidida vocación por ejecutar aquel trabajo, en ayuda de sus hermanos los campesinos.

—¿Te fatigas?—la pregunté.—No; me canso ¿a qué negarlo? Pero Dios me da fuerzas.

Me separé de aquella joven ejemplo, donde pueden convenecerse los que aun no lo estén cuánta grandeza alberga en su corazón una mujer nacional sindicalista.

No quise abandonar la aldea sin saludar a la tercer camarada de la Hermandad, de la ciudad y el campo, allí destacada.

La encontré en la casa donde "asistía". Los moradores eran un anciano matrimonio, cuya señora llevaba 20 años impedida. Mi llegada coincidió con el momento en que la vestía como si se tratase de una criatura pequeña.

Al preguntarle qué tal marchaban con aquella gratuita sirvienta, la pobre mujer elevando los brazos al cielo, únicos miembros que podía mover se deshacía en elogios y siempre que en su ocupación de colocarle alguna prenda, en el cuerpo, nuestra camarada pasaba su cabeza cerca de la de aquella pobre y agradecida, la acariciaba con verdaderas muestras de respetuoso agradecimiento.

—Es una santa!—me decía aquella anciana.—No podíamos creer que esta señorita trabajara tanto e hiciera por nosotros las cosas que hace; mire, señor, tenemos ropa que hace 15 años no se lavaba y ella la ha limpiado en el río, con estas manos preciosas, decía la campesina, besando la mano a la caritativa hermana de la ciudad.

La joven Nacional-sindicalista se llama Pilar Sánchez se esforzaba en desprestigiar su trabajo quitando su importancia a cosas tan naturales, según ella, comparadas con las que tenemos obligación de realizar para ser dignos de la España Imperial.

Tal impresión me causó aquel viejo matrimonio, que encarecí a Pilar me refiriese alguna anécdota que pudiera haber oído a los dos ancianos.

—"Mi llegada fué recibida con bastante desconfianza, porque los pobres creían que era una obligada actuación esta mía y por lo tanto me había de costar violencia atenderlos."

Después de dos días que vieron mi trato afable, me preguntó la mujer con mucho misterio:

"Hija mía! ¿QUIEN TE MANDA HACER LO QUE HACES CON NOSOTROS?"

Yo le contesté: FRANCO, nuestro CAUDILLO."

Desde aquel día cuando rezamos por la tarde el Angelus siempre exclama lo pobre anciana impedida:

"SEÑOR, PROTEGE A ESE HOMBRE BUENO, QUE NOS ENVIASTE PARA CONSOLLAR A LOS POBRES!"

ANTONIO CABALLERO  
Palencia, septiembre. II Año Triunfal.

La institución del día del "Plato Único" enseña un deber que cumplir. Practica el mandato, no como un sacrificio, sino como una grata obligación.

Franco intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los trabajadores. Franco defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital que ha de ser encauzado por el Caudillo para que cumpla su misión de fecundar la Patria.

## COLABORACION NACIONAL

### "Servicio, hermandad, jerarquía"

## LA JERARQUIA

Ya llegamos, en el tercer artículo de esta breve serie, al examen de la tercera virtud que el nuevo Estado infunde al pueblo, o sea al tercer brazo para la tarea que el pueblo debe al nuevo Estado: la jerarquía.

Ni el servicio, ni la hermandad en prestarlo, con ser sustantivos en la función cívica que nos exige a todos los españoles la Cruzada, rendirían su eficacia sin la jerarquía. En el nuevo Estado y aun antes en la nueva España difusa que es su pórtico la jerarquía es virtud cardinal y sólo los atolondrados o los impuros, que traen resabios de sus anteriores metamorfosis, pueden incurrir en la herejía de confundir nuestra Cruzada con cualesquiera revolución subvertidora de las categorías y de los estamentos jerárquicos de que la Iglesia católica es celosísima observante y guardadora.

"Jerarquía". Es decir, subordinación, orden, autoridad. Y ninguno de estos tres atributos esenciales a la España que restauramos consiente elusiones ni soslayos, so pretexto de interpretar caprichosamente la cristiana igualdad. Es ya un tópico en flor, que urge extirpar antes de que nos traiga como fruto la confusión, ese de hacer tabla rasa con las jerarquías, a pretexto también de que las jerarquías señalaban privilegios extintos al extinguirse los regímenes políticos y sociales de que emanaban. ¿Cómo puede la España tradicional, caballeresca y cristiana, arriar las costumbres de su respeto a las jerarquías dentro de la hermandad que a todas las une...?

Si yo encuentro algún defecto en la organización de la altísima magistratura imperial que es la institución del Generalísimo, como Caudillo y como Regente de España, es el tratamiento asignado al Jefe del Estado: Su Excelencia. Me acuerdo, con evocación puramente atañedora al nombre, del Presidente de una República liberal cualquiera—por ejemplo, la de sicarios y saltadores que fué ab initio la de España—y no habrá quien no me acompañe en la afirmación de que el Imperio que aspiramos a restaurar puede tener cualquier forma menos esa. Pues entonces ¿por qué adoptar su ceremonial y su formulario? Pero es que, además, la jerarquía está conculcada por ese tratamiento de Su Excelencia al Jefe del Estado; porque el mismo se da a un Gobernador civil, a un Alcalde o a cualquier ciudadano que tenga una Gran Cruz, por ejemplo. No, no; "al Caudillo, al Regente, al Fundador del nuevo Imperio" le deben el respeto jerárquico y la simple estimación de su categoría suprema en la nueva España. un tratamiento único y privilegiado. ¿Cuál? Yo no he venido hoy a estas cuartillas a dictaminar y, menos aún, a resolver sobre eso, pero a mí no me asustaría ningún tratamiento, por augustó que fuese, al hombre que ha realizado una misión augusta en su Patria, la tarea fundacional de un Imperio...

Liquidada la disgregación, digo que la jerarquía hay que mantenerla a todo evento y contra todos los virus que la democracia impura y astuta intente filtrar a través de las oleadas que al nuevo Estado nos traiga el proselitismo propio de la condición humana y singularmente de la condición española. Nada de confusión y de revoltijo y de amontonamiento de la condición española. Nada de confusión y de amontonamiento. Donde surja un "demócrata" o un populachero que propugne su "ya no hay clases", su "todos somos unos", su "se acabaron los magnates", procedase a la detención del sospechoso; sospechoso de agente corruptor de nuestra sagrada jerarquía o, por lo menos, de aprovechado y habilitado polizón que aspira a embarrarse, sin derecho y sin título, en un Estado nuevo que lo necesita todo menos las perversiones resabidas del viejo liberalismo y de la envilecedora democracia...

"Jerarquía". Es decir, cada clase en su sitio, cada uno en su cla-

se y todos en todas las elases subordinados al orden de la sumisión.

La Iglesia tiene en su cabeza el Principado de los Cardenales y en pos de ellos los órdenes jerárquicos consabidos con sus tratamientos respectivos y la escalonada graduación de sus atuendos ornamentos y emblemas. Y yo no sé, ni nadie sabe, de institución humana por perfecta que sea, a la que se pueda comparar en doctrina de igualdad y de hermandad con la Iglesia de Cristo. "Jerarquía", es decir, sumisión al superior que, mientras lo es, lo es por derecho divino, que trasfunde de jerarquía en jerarquía la potestad de mandar.

"Jerarquía". Mucha jerarquía. No nos quedemos cortos en acatarla ni en promoverla en cuanto de nosotros dependa. Cuando España fué grande—y estamos precisamente en la tarea de que vuelva a serlo—España era una deslumbrante jerarquía. Y la decadencia de España, como de todos los países de ascendencia imperial está determinada por la ruina de sus principios y de sus usos y hasta de sus instrumentarias jerarquizadas. La revolución republicana del 11 de abril arrió los tratamientos: primero habló de "ex-príncipes", de "ex-duques"; después pudo hablar de "ex-señores" y de "ex-caballeros" y terminó arrastrando por la calle a la santa religiosa, a fusilar, y a la tierra prostituta a bailar impúdica y sacrilegamente sobre el cadáver.

Para acertar a dar a nuestra España la jerarquía que el Generalísimo Franco nos prescribe en el Decreto a que venimos refiriéndonos, no tenemos que hacer sino todo lo contrario de lo que ha hecho la anti-España en su zona envilecida...

Luis de Idiaguez.

## Guion

DESDE LA CARCEL SE CREO EL IMPERIO

Hay quien dice ser falangista porque lleva camisa azul. Hay quien lo dice creyéndolo y quien lo dice equivocadamente. Unos son los cuocos, los aprovechadores, los tartufos que quieren salvarse creyendo que basta con el hábito para ser el monje que nos dijo José Antonio. Otros creen sinceramente ser falangistas porque creen que sólo con observar nuestras consignas, saludar estatuario y algún detalle más, basta para llegar a la cima de la ortodoxia. Y nosotros, a éstos y aquellos, a los cuocos y a los de buena fe, les diremos unas cosas solamente: que ser falangista es sentir a Dios, pero sentir también, con ansias que no se extinguen, la revolución nacional. Amar a España con fanatismo. Creer en su grandeza. Tener espíritu de sacrificio. Sentir la amistad, el honor, la disciplina. Ser sobrios sin gazaría y rectos sin dureza. Saber mandar y saber obedecer.

A los cuocos les será con el tiempo muy difícil seguir nuestro modo de ser. A los que nos ignoran, pero que tienen fe, podrá llegarles algún día la gracia. Es cuestión de estudio, de pasión y de voluntad. Sobre aquéllos caerá implacable la justicia; y sobre éstos procuraremos cada día ir encendiendo, animando el pequeño fuego...

Para ser falangista—tan grande es la obra del Ausente!—nos bastaría con seguir paso a paso su vida y procurar imitarle. Procurar seguirle en todo. Cada paso hacia él es una credencial de nacional-sindicalista. Sentir a España como él la siente. Amar el Pan, la Patria y la Justicia. ¡La Justicia! no se nos olvide. En una palabra: ser un espejo de aquel sol juvenil y glorioso.

No olvidemos esto, camaradas: ¡José Antonio, desde una cárcel, rodeado de enemigos, tuvo poder para crear—¡Arriba España!—todo un Imperio...

(De "F. E." de Sevilla.)

CRONICA DEL TEBIB ARRUMI

Prosiguen los victoriosos avances en el Norte

Emocionante heroísmo de los legionarios

Sigue lloviendo de una manera torrencial; qué digo torrencial, diluviada. No se recuerda otra otónada más dura que la de este año.

y, cuando llegaba al final del himno, en aquella frase que es símbolo del espíritu legionario que reza: ¡Legionarios, a luchar; legionarios, a morir!

La Legión sigue siendo lo que fue siempre, para gloria del Ejército y para gloria de España.

EL TEBIB ARRUMI 20 de septiembre.

LA VERDAD ESPAÑOLA

Heroica defensa de Belchite

Con los anteriores títulos publica el importante diario de Sevilla "F. E." lo siguiente:

San Juan de Luz.—Han llegado a Francia algunos evadidos de la zona roja española, anarquistas principalmente, que han asegurado que el descalabro sufrido por los catalanes en el frente aragonés, y principalmente en el asedio al pueblo de Belchite, ha sido realmente espantoso.

No pensaron nunca los mandos rojos en una resistencia tan dura después de haber sido desbordado el pueblo por los flancos y haber quedado aislado a su retaguardia.

Entre tanto, otra brigada, que tampoco pasaba por mojarse, ocupó Corines, Bobes, Comezón, Torrevega, Barrio de Palacio y Ardizana, y para no ser menos, otra de las brigadas, que también estaba harta de la humedad, se ha lanzado hacia adelante y, tras de ocupar varias cotas en Peñas Blancas, se apoderó de Carreño y Pío.

Por el sector de León, las fuerzas que han operado se encontraron con una acometividad inusitada por parte de los rojos; aun así, progresaron hacia Peña Lasa y por el Sur se ocuparon varios picos en Valporquero.

Esta heroica lucha duró cerca de quince días, haciendo a las fuerzas de Pozas unos tres mil muertos y cerca de quince mil heridos. Cuando los bolcheviques recurrieron a quemar el pueblo con gasolina, los defensores se decidieron a forzar el cerco, para lo cual, llevando los fusiles cogidos y solamente con bombas de mano, rompieron los atrincheramientos rojos en su doble fila, llevando encerrada en sus filas a la población civil, que de ninguna manera quiso quedar en el pueblo.

Nuestros comunicantes dicen que en uno de los asaltos a Belchite murió uno de los cabecillas de los milicianos marxistas, apellidado Río Fernández.

DIPUTACION PROVINCIAL DE SORIA

La Gota de Leche

Comenzando el día 24 del actual el funcionamiento de la institución de la GOTA DE LECHE aneja a la Escuela Provincial de Trabajo de Nuestra Señora de las Mercedes, los vecinos de esta ciudad, pobres o de modesta posición que ten gan niños en lactancia, pueden solicitar de la Comisión Gestora el suministro gratuito de leche con destino exclusivo para este fin.

El cuerpo del oficial muerto fue llevado al primer puesto de socorro y, entonces, aconteció una escena inesperada. En él se encontraba, cuidándose de una pequeña lesión, un hermano del muerto, oficial provisional del Tercio también. Sereno el muchacho, dió un beso en la frente a su hermano, retrocedió dos pasos, le hizo el saludo militar y, luego, cuadrándose ante el comandante de la bandera, le pidió, con expresión verdaderamente sincera y emocionante, que le concediese el alto honor de ocupar el mismo puesto que su difunto hermano había cubierto de gloria.

El Instituto de Higiene mensualmente propondrá a la Comisión Gestora la cantidad de leche que debe suministrarse a los lactantes y las variaciones que considere oportuno introducir.

En estos momentos tu frivolidad, tu lujo, tus vanidades, son un ultraje al sacrificio sublime de nuestros combatientes. La sobriedad en los detalles de tu vida serán el mejor homenaje a los soldados de primera línea.

NOTAS DE MI CUADERNO

La propaganda radical-socialista ante las Constituyentes

Reportajes retrospectivos

En las elecciones para las "reconstituyentes" (y las llamo así por lo mucho que "engordaron" algunos durante ellas), presentaron su candidatura por el partido radical socialista don Alvaro de Albornoz, Ministro de Fomento, y don Benito Artigas Arpón, Delegado del Gobierno en el Canal de Lozoya, cargos que, ni por casualidad, se omitieron en la propaganda intensiva llevada a cabo por toda la provincia.

Es costumbre de los apoderados o representantes de los cómicos de alguna categoría, sean del género que sean, lanzar la propaganda en la que nunca falta una o varias fotos, y Albornoz, gran cómico del género neutro, también lanzó, antes de venir a Soria, su propaganda en el núm. 15 de "Pueblo", del 31 de mayo del funesto año, en el que apareció su fotografía junto con un autógrafo que dice: "Tierra soriana, tierra austera, patria de Sanz del Río y de Ruiz Zorrilla, el pensamiento y la acción de la revolución de septiembre. Saludo a Soria, la cenicenta de la Monarquía y predilecta de la República, que la redimirá de la maldición evocada por el gran Machado en inolvidable estrofa.—En Torralba, camino de Zaragoza, a 23 de mayo de 1937".

Este periódico, como siempre, insultaba a "EL AVISADOR" que se burlaba del "amor" de Albornoz a Soria. Proligió sería enumerar todos los actos de propaganda del P. R. R. S. celebrados en aquellos días en la provincia, con intervención de varios de sus afiliados; no obstante, de todos ellos tenemos en nuestro cuaderno de notas buena cuenta, entre otros el celebrado el "sábado agés" en el Principal, en el que intervinieron, al igual que en Miño de Medinaceli y en otros pueblos, el entonces Presidente del partido en Soria, y en los que trató de su formación política a través de las grandes torturas de las pugnas guerreras. Prosiguió condenando la guerra y cómo las grandes naciones para poder realizar una lucha fratricida tuvieron los plutócratas que segar la vida del líder de la paz, el Apóstol Jaurés, hasta que con las más recientes contiendas que atañen a España y encontrarse un día en el ideario del P. R. R. S. encontró el cauce de sus rebelías. No copiamos el extracto del mitin de Miño que publica "Pueblo" en el número 17 por evitar un enojoso trabajo a la censura.

¿Que poco tiempo después dicho señor se dió de baja en el partido, ya que en la lista de afiliados del año 32 no aparece? Conformes; pero su actuación posterior no fué encaminada a deshacer y subsanar lo que con anterioridad había propagado, ni públicamente rectificó lo que públicamente había dicho. Se conformó, como tantos otros, a lamentarse de la situación diciendo: "esto no es lo que yo pensaba".

¿Quiénes fueron los señores que a la salida de los funerales de Calvo Sotelo tomaban los nombres de los asistentes a tan piadoso acto? ¿Se formaba así la lista negra de los que después habrían de ser víctimas de la barbarie del Frente Popular? Sabemos que en San Juan de Luz está esperando ocasión propicia para pasar a nuestra zona uno de los señores que intervinieron en el mitin del frontón. Amigo, tú a la "España Nacionalista" nada puedes pedir.

También sabemos algo de las andanzas por Madrid de otro de ellos, que propaló entre la colonia soriana unas cuantas infamias, respecto a la actuación de los Requetés en su paso por Soria.

Sería interesante conocer dónde, cómo y con quién, pasó Artigas Arpón los días 19 y 20 de julio hasta el instante mismo en que la España de Franco, con la hidalguía prototipo de esta cruzada, le permitió la salida de la provincia. ¿Puede ser que haya sorpresas!

Se esperan, con justa impaciencia, datos concretos de la cena que dije habíase celebrado para festejar, con un sadismo cruel e inhumano, el vil asesinato de Calvo Sotelo. ¿Todo llegará!

Estos reportajes y lo que en ellos se refleja llevan ante todo y sobre todo el sello de la verdad y de la certeza absoluta, avalados con documentos, fotografías, publicación de periódicos de aquella época o al menos la declaración jurada de testigos de solvencia y mientras tanto, aunque mucho sepamos, no podemos darlo a la publicidad en forma indocumentada.

Un poco de cooperación ciudadana por parte de todos y pronto, muy pronto, se calmará la impaciencia de los lectores.

H. ANDRES

Muerto por la Patria

Magaña

Bajo los cielos de Aragón ha muerto el Comandante don Luis Rodríguez Córdoba, que dió su vida por Dios y por la Patria el día 3 del mes actual. Día infausto para esta villa de Magaña que ha perdido a un hijo tan querido, tan católico y tan patriota.

Poseía este heroico soldado, todas cuantas buenas cualidades debían reunir un buen militar para defender con fe esta bendita tierra española, al mismo tiempo que era un amigo amatísimo de cuántos tuvieron el honor de conocerle y vivir a su lado.

El miércoles último, día 15, fué nota destacada la imponente manifestación de duelo que se registró en esta villa, con motivo de la celebración en la citada Iglesia parroquial de los solemnes funerales por el alma del ilustre finado, que el Excmo. Ayuntamiento había acordado celebrar.

Entre las representaciones oficiales de la localidad que asistieron a los funerales, figuraban los Sres Párrocos de los pueblos de Valdeprado, Las Fuesas, (Maestro Nacional), Fuentes de Magaña y Valdemadera.

En el gran catafalco alzado frente al Altar Mayor, se había colocado la nueva bandera del Ayuntamiento, que pocos días antes fué bendecida, así como también apareció la de Falange.

Daban guardia de honor al catafalco los Falangistas Bienvenido Laseca, Florentino Zamora y Gonzalo Zamora.

No he de omitir tampoco el elocuente sermón que predicó el señor Párroco del Pueblo de Valdeprado.

Terminada la ceremonia religiosa, las autoridades y representaciones oficiales seguidas del enorme gentío que llenaba el templo, se trasladaron a la Plaza de la casa

CRONICA DE GUERRA

Los sorianos en el frente de Aragón

Ha quedado por completo fracasada la ofensiva roja en el frente de Aragón. Aquellas bravatas socialistas, que amenazaban con la ocupación inmediata de Zaragoza, pueden semejarse a las que siempre pronunciaron los líderes del marxismo en los actos de propaganda, cuando se presentaban, furiosos y apopléticos, dispuestos a dar fin de todos los burgueses y de todos los trabajadores que no secundaban las huelgas que organizaban los vagos redomados del proletariado.

En esos mitines y en las luchas que fraguan contra indefensos ciudadanos, los rojos muestran su imponderable valentía y un heroísmo monstruoso. Matan y roban hasta fatigarse. Pero si topan con un pelotón de soldados que, como los nuestros, los sorianos, saben luchar, vencer o morir, ¡ah!, entonces, los héroes de Largo y de la Pasiónaria se truecan en prudentes y hasta entran en razón aguantando palizas y poniéndose a cubierto de los tiros de cañón y de fusil y a distancia de nuestras bayonetas.

No ha valido a los rojos presentar batalla en los campos aragoneses cuando presumían que en la lucha ellos tenían, sobre nosotros, una superioridad abrumadora en hombres y en material guerrero; pero olvidaron que los soldados de Franco, los hijos de España y de Castilla se baten por un ideal patriótico y triunfan siempre invocando la protección de adoradas imágenes de la Virgen que se venera en nuestros pueblos con poéticas advocaciones, y

de los santos Patronos, guías de virtud y de gloria inmarcescibles.

Luchamos y vencemos, porque tenemos los mejores Generales, Jefes y Oficiales del mundo; porque nos anima el deseo de limpiar a España de vagos, de charlatanes y de bandidos; porque hemos de imponer el orden, la justicia y la paz en el territorio nacional, y volveremos pronto, muy pronto, a nuestras casitas para abrazar a la madre, que ahora tanto reza y tanto llora; para darle un abrazo al viejo cansino que devora las noticias de la guerra con más ansia que los alimentos; reparadores de los esfuerzos musculares; para dar rondas a las buenas mozas y para oír las campanas de la torre de la iglesia cuando, con acentos de triunfo, convoquen al pueblo a la fiesta en honor de los que hemos conquistado, en la tierra o en el Cielo, el premio excelso que Dios concede a los que por El y por la Patria todo lo sacrificaron.

En Aragón se ha paralizado la lucha. Los rojos distraen su aburrimiento y tascan la derrota que sufren, disparando los fusiles y los cañones con desgana, desilicidos, derrotados.

Esto, madres sorianas, se acaba rápidamente, ya que los que defienden una mala causa jamás pueden vencer a los que sostenemos el derecho a vivir trabajando, a rendir culto a la Providencia y a procurar la grandeza de España. ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

Un combatiente soriano

El Caudillo redimirá de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extenuan en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

Ayuntamiento y desde uno de los balcones el Sr. Alcalde don Rafael Laseca y el Sr. Concejal don Ignacio las Heras, saludaron cariñosamente al público, dándole las más expresivas gracias en reconocimiento de la asistencia a dicho acto. A continuación se leyeron unos versos por la niña de la Escuela Fermína Matute, y finalmente, el Jefe Local de F. E. pronunció un breve discurso que fué contestado por el público con fuertes ¡Arriba España! ¡Arriba España!

Magaña, 20 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

Fracaso de los rojos en Ginebra

HA SIDO ANULADA LA REPRESENTACION DE ESPAÑA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.— La petición del Gobierno de Valencia de ser designado nuevamente para un puesto semi-permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones, ha sido rechazada por el referido Consejo, ya que el Gobierno rojo no ha podido reunir los dos tercios de votos de los países miembros de la misma, necesarios al efecto. Esta nueva derrota del Gobierno marxista de Valencia pone de relieve el mal ambiente internacional de que disfrutan los rojos, ya que España, miembro de la Sociedad de Naciones desde 1918, venía disfrutando un puesto semi-permanente en el Consejo, desde que se crearon los puestos de esta clase, reuniendo en todas las renovaciones mucho más de las dos terceras partes de votos necesarios para obtener ese galardón, y para perderlo ha sido preciso que un Gobierno a las órdenes de Moscú haya demostrado al mundo las crueldades de que son capaces los bolcheviques españoles, y que el llamado Gobierno de Valencia no pasa de ser un esclavo de Moscú, cuyas órdenes cumple llevando el terror a toda la zona dominada por ellos.

En la tercera sesión de la Sociedad de las Naciones fueron elegidos para dos de los puestos semi-permanentes Perú y el Irak y se declaró vacante, por no tener votación suficiente, el tercer pue-

to que correspondía al Gobierno de Valencia.

Causó muy mal efecto el discurso pronunciado por el delegado de Méjico, que afirmó que el Gobierno de aquella nación daba todo el apoyo moral y material a los rojos españoles.

Habló también el delegado de Portugal, afirmando con entusiasmo el triunfo del nacionalismo español.

El ministro de Inglaterra, Mr. Eden, pronunció un discurso, que es objeto de grandes comentarios. Afirmó que los conflictos bélicos repercuten en todos los países y que Inglaterra construye barcos que significan más de cuatrocientas cincuenta mil toneladas, a la vez que aumenta sus efectivos terrestres y aéreos.

Como la guerra no favorece a nadie, y es un gran latrocinio, debe todo resolverse pacíficamente. Asegura que Inglaterra y Francia han realizado un gran esfuerzo para restablecer la paz y desea la Gran Bretaña afrontar los problemas económicos y financieros y sobre las materias primas.

Intervinieron otros delegados y después se verificó la votación contraria para el Gobierno rojo de Valencia, que se interpreta como un repudio general de la asamblea de Ginebra contra el Gobierno de Negrín.

Himno de la Guardia civil

Instituto, gloria a ti, por tu honor quiero vivir. Viva España, Viva Franco, Viva el orden y la ley. Viva honrada la Guardia civil. Benemérito Instituto, guarda fiel de España entera que llevas en tu bandera el lema de paz y honor. Por glorificar tu nombre, que el gran Ahumada te diera, con tu sangre noble y fiera has bordado tu blasón. Por ti cultivan la tierra, la Patria goza de calma, por tu conducta en la guerra brilla airoso tu pendón.

Instituto, gloria a ti, por tu honor quiero vivir. Viva España, Viva Franco. Viva el orden y la ley. Viva honrada la Guardia civil.

En la tercera sesión de la Sociedad de las Naciones fueron elegidos para dos de los puestos semi-permanentes Perú y el Irak y se declaró vacante, por no tener votación suficiente, el tercer pue-

EL CAMARADA

José Sotero Gonzalo Calavia

Sargento de Ametralladoras de la 6.ª Bandera de Castilla de F. E. T. de las J. O. N. S.

¡¡ PRESENTE !!

Encontró camino a su lucero en el frente aragonés, a los 21 años de edad el día 5 de Septiembre de 1937

Sus padres don Sotero y doña Virgilia; hermanos Leónides y Ursino (en los frentes nacionales), Austregisilo y Pripedigno; hermana política Concepción González; abuela Filomena; sobrinos, tíos, primos y demás familia.

En su dolorosa alegría piden a sus amistades una oración por su alma y una mirada a su lucero.

Navalcaballo, septiembre 1937.

NOTICIAS AL CERRAR

S. E. el jefe del Estado autoriza la salida de la zona nacional de 2.500 varones de 18 a 45 años

Salamanca.—Su Excelencia el Generalísimo ha autorizado la salida de 2.500 varones, de 18 a 45 años, de los que se encuentran en libertad dentro de nuestra zona, a cambio de los que en igual número de edad y condiciones se hallen reclusos en las Embajadas, Consignados y demás edificios diplomáticos y consulares en la zona roja. Los que deseen, por razones familiares o particulares, pasar a la roja, deberán dirigirse, en el plazo más breve posible, por telégrafo o carta, al jefe supremo de la Cruz Roja Nacional, excelentísimo señor don Juan de Vellelano, en Burgos, expresando nombre, apellidos, edad, residencia, profesión y demás circunstancias, quien cuando tenga cubierto dicho cupo declarará cerrada la lista, haciéndolo público por radio y Prensa. Ningún perjuicio ni represalia se ocasionará a los interesados para su futuro, como no se les ha ocasionado hasta el presente, y los 2.500 encontrarán para su salida del territorio nacional las mismas facilidades que por medio de la Cruz Roja hallaron los centenares de mujeres que, contra otras residentes en Vizcaya, fueron cambiadas con anterioridad a que las gloriosas e invencibles fuerzas nacionales conquistaran Bilbao.

GOBIERNO MILITAR DE SORIA SECRETARIA DE GUERRA ORDENES MOVILIZACION

El rápido avance de nuestro Ejército, que en breve tiempo ha conquistado una considerable extensión del territorio Nacional, autorizando, a la par, muy elevado número de prisioneros, que se eleva a decenas de millares y apreciando crecida cantidad de armamento y material de guerra, crea, necesariamente, la necesidad de disponer de personal que atienda a los servicios de retaguardia, custodia y orden interior del territorio conquistado y de las nuevas provincias que sean liberadas, desmenuada y recogida de material de guerra y demás cometidos de segunda línea para los cuales no puede distraerse a las fuerzas combatientes que son precisas para las operaciones de guerra.

Por todo ello es necesario la organización de batallones de reserva de segunda línea, que, constituyendo Unidades especiales, auxiliares de policía y servicios, se destinan a las nuevas zonas liberadas. A este fin, S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto sea llamado a filas el contingente de 1929, cuya concentración e incorporación se verificará con arreglo a las normas siguientes:

Primera.—La incorporación a las mencionadas reemplazo se efectuará en las fechas que a continuación se expresan: Cuarto trimestre, del 20 al 26 de septiembre; tercer trimestre, del 5 al 11 de octubre; segundo trimestre, del 20 al 26 de octubre y primer trimestre, del 5 al 11 de noviembre. Segunda.—Quedará exceptuado de este llamamiento el siguiente personal: Los que se encuentren prestando servicio en la Milicia Nacional de primera o segunda línea, encuadrados en Unidades. Los que sean padres de más de cuatro hijos. Los que trabajen como obreros en las industrias militares, ferroviarias o empresas militarizadas. Este personal quedará movilizado en sus centros respectivos. Igualmente quedarán exceptuados en las condiciones especificadas en casos anteriores, los militares.

Tercera.—Los individuos pertenecientes a este mismo reemplazo de 1929 que se hallaren comprendidos en alguno de los tres grupos del derogado Cuadro de Inutilidades, se someterán a la revisión señalada, para los reemplazos actualmente en filas, en la orden del 7 de agosto del año actual (R. O. número 291) verificándolo en igual forma y en los días marcados para incorporación del trimestre a que cada uno pertenezca, según la fecha de su nacimiento. Cuarta.—Los individuos comprendidos en este llamamiento, al presentarse en su presentación en las Cajas de Recluta correspondientes, cuyos organismos procederán a destinarlos a Cuerpo, en la forma y cuantía que dispongan los generales de los Cuerpos de Ejército.

Quinta.—También se presentarán en las Cajas de Recluta más próximas al lugar de su residencia que pertenezcan a Cuerpos de Planas Mayores se encuentran en zona no liberada y su destino se regulará en igual forma que se dispone en la norma anterior.

Sexta.—Los individuos a los que correspondiera incorporarse y se hallaren en uso de prerrogas de primera línea, serán llamados a filas en el momento de su liberación.

Séptima.—Los generales de los Cuerpos de Ejército, Comandantes de Baleares y Canarias y Jefe Superior de las Fuerzas Militares de Marruecos, darán las órdenes oportunas para que con la mayor rapidez llegue esta disposición a conocimiento de las Autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento de ella dando todo género de facilidades al objeto de no retrasar lo más mínimo la incorporación de dichos individuos.

Octava.—La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las Autoridades, serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

Novena.—Las dudas o dificultades que puedan surgir en este llamamiento serán resueltas por los Gobernadores Militares de las plazas respectivas, previa consulta, si conviniere, a los Generales de los Cuerpos de Ejército, Comandantes Generales de Baleares y Canarias y General Jefe Superior de las Fuerzas Militares de Marruecos.

Décima.—Terminada la concentración y destino las Autoridades a que se refiere la norma anterior manifestarán a esta Secretaría de Guerra el número de incorporados. Burgos, 14 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El General Secretario, Germán Gil Yuste. Es copia.—El Coronel Gobernador Militar, Mariano de Rivera Júcar.

La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas. Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fué jamás. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

La feria en Soria.—Durante el sábado, domingo y lunes últimos acudieron con sus reses al campo del ferrial bastantes vendedores y compradores sorianos y, según nos informan, realizáronse algunas transacciones. Principalmente se vió en el ferrial ganado vacuno, caballo y mulas, vendiéndose a los siguientes precios: Mulas jóvenes, de 700 a 800 pesetas; de diez a doce años, a 400 pesetas; vacas, de 500 a 600 pesetas, y bueyes de labor, a 800 pesetas. —Se ha celebrado con gran animación la tradicional feria de ganados en Salamanca. Cotizáronse los bueyes a 25 pesetas arroba; terneras, de 32 a 33 pesetas; vacas, de 28 a 29 pesetas, y cerdos, de 28 a 30 pesetas. Verificáronse numerosas transacciones. Las cantidades de ganados presentadas en el ferrial alcanzan cifras elevadísimas. La celebración de esta feria ha proporcionado importantes beneficios a los campesinos.

El doctor Santa María.—Ha sido trasladado a Soria el conocido Cirujano de esta Capital doctor don Luis Santa María, que durante varios meses ha estado destinado como Capitán Médico Jefe de Servicios en el Hospital de Leganés (Madrid). Sea enhorabuena.

Los precios en la carne de cerdo.—En el "Boletín Oficial" de ayer publica el Gobernador civil de la provincia la siguiente circular: "Atendiendo a la situación del mercado de ganado de cerda, en el que se ha producido una elevación de precios, y con objeto de poner de acuerdo dicha alza con los precios de los detallistas, sin que se ocasionen perjuicios a éstos ni se grave con exceso al consumidor, a partir de esta fecha regirán los siguientes precios: Tocino fresco, 4 pesetas kilo; chuletas ídem, 5; carne, ídem, 5'20; costillas, ídem, 4'20; hígado, ídem, 3; salchichas, ídem, 5; manteca en rama, ídem, 3'25; ídem derretida, ídem, 4; pies, ídem, 3; garrones, ídem, 3; espinazo, ídem, 2'75; lomo en tira, ídem, 6'50; solomillos, ídem, 5'50; huesos pelados, ídem, 0'70; orejas, ídem, 4; lengüas, ídem, 4.

Soria 18 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El Gobernador Presidente, Ramón Enrique Casado".

Escuela Normal del Magisterio Primario de Soria.—Los exámenes de la convocatoria de septiembre comenzarán en este Centro el día 27 del actual, a las diez de la mañana.

Soria 20 de septiembre de 1937. V.º B.º La Directora, Concepción S. Madrigal. La Secretaria, Isabel G. de Ceballos.

Fallecimientos.—El domingo último dejó de existir en Soria, a los setenta y tres años de edad, el respetable señor don Basilio García Borjabad. Nos asociamos al dolor que experimentan su desconsolada esposa doña Isabel Ruiz e hijos Francisco, Dionisia, Evaristo, Restituta y Basilio, hijos políticos don Ricardo García, Secretario del Ayuntamiento de Quintanas de Gormaz, doña Angela y doña Eulalia Macías y demás familia, deseándoles resignación para sobrelevar esta desgracia. —El día 6 de septiembre falleció, a los 33 años de edad, la bondadosa señora doña María Concepción Borque Borque. A su esposo don Luis Pinilla Ruiz, a sus padres don Andrés y doña Teresa, y demás familia, expresamos nuestro sentimiento.

La Misa de San Miguel.—El día 29 de los corrientes, a las diez de la mañana, tendrá lugar, en la Ermita del Anacoreta San Satorio, la Misa que desde tiempo inmemorial costea la Sociedad de Labradores de Soria al patrón de los antiguos Eros, San Miguel Arcángel.

SE ARRIENDA una heredad de dos yuntas de labores hechas. Dirigirse a Alejandro Garcés, en Gómara (Soria).

En el avance verificado hoy se han ocupado numerosos pueblos en los distintos sectores de Asturias.—En el de León se ocupó el macizo del Gallo.—Se han rechazado tres ataques enemigos en el Ejército del Sur

Parte oficial de las operaciones efectuadas el día 21 de septiembre EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE ASTURIAS. — En el sector oriental han continuado su avance nuestras tropas ocupándose Inguanzo, Berodio, Canales, Ortiguera, estrabaciones orientales de la sierra Bustasirmin, alturas al norte de Rebolledo y colado de Rebolledo. El enemigo ofreció resistencia cerca de Ortiguera, que fué brillantemente vencida. En el sector occidental ha habido actividad artillera por ambas partes y se han presentado diez milicianos.

FRENTE DE LEON.—Ha sido ocupada la posición principal del macizo Gallo y sigue rodeado el resto del mismo. También se ha ocupado el cerro alto de Villamainín y los pueblos de Fenin, Velilla y Vegacervera.

EJERCITO DEL CENTRO: Algunos tiroteos en los frentes de Soria y Aragón y sin novedad en los demás. Entre los varios presentados procedentes de las filas enemigas hay algunos soldados de caballería con caballos y armamento.

EJERCITO DEL SUR: En el sector de Peñarroya ha llevado a cabo el enemigo dos ataques por la mañana y uno por la tarde a nuestras posiciones de Aldea de Cuenca y Granja de Torrehermosa con empleo de tanques rusos, siendo rechazado y contratacando nuestras tropas en el último de ellos que obligaron a los rojos a emprender desordenada huida después de causarles numerosas bajas.

AMPLIACION A ESTE PARTE OFICIAL Después de redactado el parte anterior se reciben noticias de haberse ocupado en el frente oriental de Asturias Rebolledo, Navas y Villahornes, habiéndose pasado a nuestras filas 6 evadidos y dejando abandonados el enemigo en su huida dos oficiales y 55 milicianos muertos, así como cuatro ametralladoras.

CRONICA DE ASTURIAS Sol de otoño y júbilo de soldados

Al temporal desencadenado en los días anteriores ha sucedido hoy una mañana tibia y antes del mediodía ha iluminado el sol, ante el júbilo de los soldados, que se lanzaron por valles y montañas con los cánticos de su alegría patriótica. En los días pasados, con bruma, temporal y ríos desbordados, el avance no se contuvo y las tropas, por esta línea de la costa, llegaron hasta cerca de Nueva, y por la carretera que va a Arenas de Cabrales alcanzaron el pueblo de Mere, nudo de carreteras importante. En el día de hoy, que el tiempo se mostraba más bonancible, era lógico que el esfuerzo continuara adelante. Pero por la costa la resistencia enemiga, a pesar de lo quebrantada que está, ofrece todavía algunos núcleos peligrosos que es preciso reconocer previamente para que nuestro paso siga siendo como hasta aquí fuerte y seguro.

Precisamente por esta ruta de la costa que va desde Santander hasta Llanes, siguiendo la carretera asturiana hasta Posada y Villahornes, he rodado hoy contemplando la tranquilidad mansa y alegre de estas gentes que han vuelto a la vida. En todas partes buen humor y optimismo al paso de las columnas que van desfilando con aires

marciales. Pero esta alegría que han traído a España no puede entibiar el dolor de los desastres y las penas que sufrieron las gentes víctimas de la barbarie roja. En Valmorín, el caserío está casi derruido y más allá, en Posada, medio pueblo aparece en ruinas y todo el saqueado. En la iglesia, que fué incendiada y saqueada bárbaramente, sus muros albergaron a los presos sujetos a toda clase de vejámenes y, en fin, antes de marcharse las turbas, todavía rociaron con gasolina las paredes y restos de altares, para que ahora oírse el derruido edificio este aspecto ennegrecido, que es documento de acusación, como todos los que se muestran en los pueblos reconquistados.

Precisamente, con gentes de este pueblo recién liberado he tenido hoy ocasión de hablar y oír el relato, siempre igual, pero siempre nuevo, de las tragedias sufridas hasta hace dos días. Lo curioso es que las gentes de bien que han podido escapar de la roja furia desatada, han tenido que vivir en las cuevas, como en los tiempos troglodíticos, haciendo una vida primitiva, para salvarse de las persecuciones socialistas. Todos ellos están pálidos y demacrados. He sido invitado a ver las cuevas de

SE VENDE un motor eléctrico, seminuevo, de 15 H.P. 500 postes de enebro, cocogidos, para tendido eléctrico. Una limpiadora para molinos. Una máquina para labradores. 200 estacas de enebro, cocogidas para cercados. 400 metros de espino artificial para ídem. 200 metros de tubería de hierro, de pulgada y cuarto. 2 depósitos de uradita de mil litros de capacidad. Un depósito de chapa de hierro, barnizado, sin usar, de mil litros de ídem. La madera necesaria para la entubación de pozos que puedan tener 20 metros de profundidad por 4 de diámetro. CABALLERIAS.—Por hallarse en el frente y quitarse de la labor, se venden dos caballerías de 4 cuartas de alzada en impecables condiciones y dándose facilidades para el pago. Para tratar con Andrés Hernández en Omeñaca.

CISCO de encina se vende en sacos. Para tratar con don José María Fernández, Puertas de Pro, núm. 17.—Soria.

SECCION DE ANUNCIOS

OVEJAS.—Se venden 75 ovejas andoscas y trasandoscas. Para tratar dirigirse a la señora viuda de Valentín García, en Moaña.

VACANTE de ganadero.—Se halla vacante la plaza de guarda de ganado mayor de este pueblo desde primero de octubre. Instancias al señor Alcalde por término de ocho días. Abián, 17 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Angel Dominguez.

OVEJAS.—Se venden 120 ovejas jóvenes con diente conocido y 115 borregos. Informará: Pedro Borque en Soria.

ESTUDIANTES DE PRIMERO O SEGUNDO CURSO. Se admiten dos en casa familiar. Precios módicos. Real 20 segundo.—Soria.

TIERRAS DE LABOR en término de Soria, se arriendan. Para tratar, con Bernardino Ridruejo, en Soria.

VAQUERO.—Desde el día 29 del mes actual, se hallará vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo anual que el agraciado convenga con los ganaderos. Los solicitantes pueden dirigirse al señor Alcalde durante el plazo de ocho días, pasados que sean se procederá. Escobosa de Almazán 18 de septiembre de 1937.—El Alcalde, P. O. Lorenzo Tarazonán.

VEDADO DE CAZA.—El día 3 de octubre próximo, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta villa la subasta del aprovechamiento de la zona del monte y baldíos de este término, bajo el tipo y condiciones que se dirán en el acto de la subasta. Morón de Almazán 20 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Presidente, Acisclo López.

OLMOS.—Se venden 28 olmos secos de grandes dimensiones en el molino de Valderodrilla. Para tratar con sus dueños Anastasio y Julián Rodríguez, molineros del mismo.

GUARDA.—Desde el día 29 del corriente se hallan vacantes las guarderías de vacas y de cerda de Puenteplilla. Instancias al señor Alcalde, sueldo el que el solicitante convenga con el vecindario, solicitadas por ocho días, pasados se procederá, a ser posible uno para los dos plazos. Puenteplilla, septiembre 1937.—P. A. del Ayuntamiento, Antonio Minguez.

que fueron pobladores durante los largos meses de las persecuciones. Solamente esto acusa una característica roja de Asturias, que es verdaderamente asiática, que ha hecho que las gentes de orden sufran tanto como en el resto, donde fueron más perseguidos y escarmentados.

Por la cumbre que va a Arenas de Cabrales he seguido hasta Mere, que fué ayer tomado por nuestras tropas, en avance arrollador, a pesar de la lluvia. En cuanto a hoy, a estos soldados de la boina roja, admirables, se les ha concedido un buen descanso, bien ganado, mientras que sus camaradas, los que van en la dirección de las canteras de Cangas de Onís, han tomado el pueblo de Torreguiera, logrando, al poco tiempo, dominar toda la carretera, que es un balcón estratégico, y limpiarla de enemigos, al que han hecho gran número de prisioneros, cogiéndose, además, gran cantidad de material de guerra y numerosas ametralladoras último modelo.

También en el frente de León, sino frontrizo a Asturias, nuestros soldados, en su avance incontentible, han ocupado el pueblo de Vegacervera, cuya central eléctrica fué incendiada hace días, más al Norte la posición del Gallo, alta loma estratégica de extraordinario valor y nudo de comunicaciones, que domina una perspectiva importantísima.

Quedamos en que el buen tiempo que hoy se ha iniciado tiene el propósito firme de favorecernos una temporada y quedamos también en que iremos hasta el fin de nuestros destinos en Asturias para cambiar el aspecto de estos valles de paz en breve plazo.

SPECTATOR

A. Pérez Tomás OCULISTA Teléf. 116 Nicolás Babal, 6

ESTUDIANTES: Se desea tener en casa de confianza chicos de primero a tercer curso; a los que se darán lecciones, si lo desean, en la misma casa. Ración: Zapatería, número 32, segundo.—Soria.

BANCOS DE LA VIRGEN EN JARABA. Insustituibles en enfermedades del Riñón, Cálculos Epiléticos, muy eficacísimo para el Reumatismo en todas sus formas, con resultados positivos en todos los casos. Gran confort, agua corriente, buena mesa, tarifas muy económicas. Automóviles Estación Alhama al Balmesario y autobús Calatayud Jaraba. Nota.—A los señores sacerdotes, Militares, Guardia Civil y Milicias de 1.ª línea el 25 por 100 de bonificación en factura. Informará el propietario de lo que desean.—Leoncio Adrados.

BASCULAS MIGUEL SORRIBES PARA CAMIONES Y CARROS. PORTATILES PARA EL COMERCIO. REPARACIONES GARANTIZADAS. Delicias 77.—Tfnos. 4-4-5-3. ZARAGOZA.

A LOS SEÑORES MEDICOS. Libros Registro de Ingresos Profesionales, ajustados a la Legislación vigente. De venta en la Librería de E. LAS HERAS

Imp. de E. Las Heras.—Soria

VACANTE.—Se halla vacante la plaza de guarda del ganado mayor del pueblo de la fecha, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario, a contar del día 29 del corriente mes. Almazán 13 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Pablo García.

VAQUERO.—Se halla vacante desde el día 29 del presente mes la guardería del ganado mayor de este pueblo, con la dotación y condiciones que el agraciado convenga con el vecindario. El plazo de solicitudes durará 10 días, desde su publicación en "EL AVISADOR NUMANTINO". Borjabad 13 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Longinos Martínez.

VACAS.—Se venden dos vacas de cuatro y cinco años en impecables condiciones para el trabajo. También se cambiarán por vacas holandesas. Dirigirse a Julián García, en Pedrajas.

SE DESEA CARBONERAN un montón de cinco provincias a corte o arranque, bien poblado de leña, de 500 hectáreas de extensión. Dirigirse a Juan de Koble, núm. 6. Soria.

HERRERO.—Se halla vacante la plaza de herrero de este pueblo de la fecha y su sueldo. Con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario, siendo precluido el día 29 de este mes. Para informes dirigirse al señor Alcalde, en este pueblo. Masalveite 16 de septiembre de 1937. II Año Triunfal. El Alcalde, Cecilio García.

GUARDA.—Se halla vacante la guardería del ganado mayor mular y vacuno de este pueblo de la fecha, desde el 29 de este mes del año actual con el haber anual que el interesado convenga con el vecindario. Para tratar dirigirse al Sr. Alcalde, en Cifreña y septiembre de 1937.—El Alcalde, Marcelino Sanz.

VACANTE DE HERRERO.—Desde el día 29 del actual se hallará vacante la plaza de herrero de este pueblo, dotada con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes se dirigirán a esta Alcaldía en el plazo de 15 días, a contar de la fecha en que aparece inserto este anuncio en "EL AVISADOR NUMANTINO", pasados los cuales se procederá. Tozalimoro, a 15 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Mauricio Liguero.

AMA DE CRIA con leche fresca, para criar en su casa. Dirigirse a Francisco Abad en Villabuena.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 pts. Capital desembolsado 51.355.500 » Reservas 70.592.951'34 »

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

Soria - Agreda Burgo de Osma Sigüenza (Guadalajara)

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

CAJA DE AHORROS HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

MULETOS.—Se venden o se cambian dos quinones y una mula leñal por pienso o vacas. Para tratar con Victor Gonzalo en Cubo de la Sierra. También se necesita casero para atender casa y huerta próxima a pueblo, dirigirse a dicho señor.

BUEYES.—Se vende una yunta de bueyes de cinco años y un carro seminuevo. Para tratar con don Ambrosio Peña, en Tardajos de Duero.

HUESPEDES.—Se desean de 2 a 3 estudiantes. Dirigirse a Calle Real núm. 37.—Primer. Soria.

Table with subscription rates: AÑO 7,50 PESETAS, SEMESTRE 4,00 Id., TRIMESTRE 2,25 Id., EXTRANJERO, DOBLE PRECIO. EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO. TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

Desde Roma \* De la dominación roja en Santander \* Desde París

La victoria de Santander y el triunfo de Franco. Las provocaciones soviéticas y la firme actitud de la Italia fascista

La victoria de Santander y el relieve dado por la prensa a la importancia de la participación italiana en las operaciones militares que condujeron a la liberación de la Montaña, han provocado otra de las acostumbradas campañas de la prensa mercenaria al servicio de los perturbadores de la paz europea, dirigidos por Moscú.

Para estos perturbadores, a los que los rojos españoles sirven de "pipayos" inconscientes o malvados, todo pretexto es bueno para engañar a la opinión pública e intentar desorientarla. Según la prensa antifascista en Guadalajara los voluntarios italianos se habían demostrado incapaces de resistir el pretendido arrollador empuje de las brigadas internacionales, mientras que ahora en Vizcaya y en la Montaña, milicias republicanas han tenido que abandonar la lucha por no poder resistir el empuje de los legionarios fascistas italianos.

Esta contestación es el más seguro presagio del próximo y definitivo triunfo de Franco, al que los voluntarios italianos sobre todo después de la pérdida de la campaña de la prensa antifascista, seguirán contribuyendo con todo entusiasmo hasta la derrota final del bolchevismo soviético que razones de higiene moral exigen sea desterrado de Europa.

El fracaso militar de los rojos españoles, a pesar de la descarada ayuda que le presta la Rusia soviética y los países vasallos de la misma como Méjico y Francia, ha irritado extraordinariamente a los dirigentes soviéticos que además de organizar una campaña de piratería, como el Mediterráneo no había conocido desde los tiempos de las incursiones berberiscas, están buscando afanosamente la manera de provocar un conflicto internacional.

Con el cinismo característico de los bolcheviques, Moscú ha pretendido acusar a Italia de agresiones contra barcos soviéticos que a pesar de todos los compromisos de "no-intervención" pretendían abastecer a los rojos españoles, siendo hundidos por la flota nacional española; pero la contestación de Roma ha sido clara y contundente, rechazando por dos veces la nota rusa.

Esto no era más que un pre-

Santander.—Bajo los sufrimientos del hambre, los santanderinos han padecido más que con la perversidad refinada de los tiranuelos rojos. Las horas más angustiosas y las mayores humillaciones no tienen punto de comparación con el hambre desesperante, que, tras consumir hasta el agotamiento el vigor físico de las personas, minaba las mentes alucinadas produciendo la locura más horrible por extenuación nerviosa, o provocaba la muerte en los organismos víctimas de inanición.

No es posible imaginar ese tormento sin haber padecido sus efectos. Tras el régimen de "racionamiento" en que páfidamente se escuchaban los cabezallas de Santander, hay un terrible drama de hambre y de miseria que basta por sí solo para condenar ante el mundo a esa cuadrilla de miserables que se titula Gobierno legal y que se aferra a una parte de España todavía porque sabe que para sus crímenes no puede haber indulgencia.

LOS PRIMEROS DIAS

Como en las demás ciudades de la zona roja, Santander llevó una vida espléndida durante los primeros días del alzamiento. Los milicianos rojos saquearon los Bancos, despojaron de sus joyas a cuantas personas odiaban, desvalijaron los mejores edificios y se entregaron a una orgía de comer y beber lo mejor que encontraban.

Pero la época de abundancia pasó pronto. Comenzaron a llegar los refugiados de otras ciudades y las dificultades para el abastecimiento se hicieron sentir en seguida. A medida que pasaban los días, era más agobiador el problema por agotamiento de los viveres. No había que pensar en traerlos del resto de España y su importación del extranjero era casi imposible por la vigilancia constante de los buques nacionales a lo largo de la costa.

texto para torpedear la Conferencia Mediterránea convocada por iniciativa franco-inglesa y en la que la Rusia soviética no hubiera podido contestar adecuadamente a las acusaciones italianas; para prevenir el caso y curarse en salud, Moscú intentó la maniobra que necesariamente hacía naufragar la iniciativa de su aliada Francia.

Cuanto a esta última, su situación resulta cada día más precaria por la creciente aversión de Inglaterra a alentar los demanes soviéticos que han provocado una situación peligrosa en el Mediterráneo y por los esfuerzos cada día más acentuados de Rusia de provocar un conflicto europeo.

A. RIMONDI S. P. E. S.

El espectro del hambre se recuerda con horror. Ha hecho sufrir más que los mismos asesinatos

LA DIRECCION DE ABASTOS. EL RACIONAMIENTO.

Entonces, lo que se llamaba Dirección de Abastos del Gobierno de Santander se incautó de las existencias que había en todos los establecimientos. Claro es que no hubo indemnización alguna, según es corriente entre los rojos, para los comerciantes santanderinos. Y no se crea por eso que los viveres se expendían gratuitamente. Al contrario, los artículos llegaron a adquirir unos precios fabulosos. La Dirección de Abastos tenía sus agentes encargados de vigilar en todas las tiendas las ventas diarias, que se realizaban bajo su control y mediante la presentación de unas cartillas de que trataremos también.

Comenzó el racionamiento. Las raciones habían de durar para una semana completa por familia, y la realidad trágica es que con los alimentos de que se componía una ración no había ni para alimentarse un sólo día.

Las pobres gentes de Santander tenían que aguantar horas interminables en las "colas" callejeras para no conseguir muchas veces un determinado alimento, que en el caso más favorable tenía un coste elevadísimo.

CARTILLAS PARA RACIONAMIENTOS

Las había para "pudientes" y "proletarios". Los "pudientes" eran siempre las personas sospechosas, las que no habían exteriorizado ardor marxista abrazando a Bruno Alonso o no acreditado a tiempo su identificación con el "régimen" cometiendo alguna salvajada. No importaba que el "pudiente" no dispusiera de más fortuna que un sueldo modesto o que estuviese cesante. Lo que se perseguía era que el "pudiente" pagara a unos precios astronómicos y que no saliese nunca de la tienda con la variedad de alimentos que conseguía el "proletario".

Las cartillas eran indispensables para adquirir cualquier cosa. El pan, el carbón, el chocolate; las cartillas servían para todo. Y cuando se agotaba el alimento que se iba buscando, la previsión marxista solucionaba el problema entregando una cosa equivalente. Pero se ha dado el caso trágico de que al agotarse el bacalao entregaran como equivalente unas cajas de cerillas...

LAS RACIONES SEMANALES

Desde el primer momento se careció de los alimentos bases: la carne, los huevos, el pescado. El aceite comenzó a escasear después. Y el pan, que no abundaba tampoco, estaba hecho de habas y linaza. Generalmente era una torta de a kilo con cinco divisiones. Dicho se está que esas divisiones eran para otras tantas personas; por lo que para todo un día no se entregaban más que doscientos gramos de pan a cada persona.

Por lo que tiene de curioso, copiamos lo que era una ración semanal de alimentos para una sola persona.

Pan: mil cuatrocientos gramos. Arroz: si lo había, doscientos gramos.

Alubias o garbanzos (cuando los había): cien gramos.

Chocolate: dos pastillas. No se olvide que con esa cantidad de viveres, adquiridos a precios inauditos—las alubias llegaron a pagarse a catorce pesetas el kilo—, tenía que vivir una persona durante los siete días de la semana. Nunca, nunca, se conseguía una ración completa, pues a medida que pasaba el tiempo todo se iba terminando. Y llegó un momento...

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO

General Mola, 70. Sub-Inspección de Odontología. Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estanzquillo).

mente no la había en ningún caserío de la Montaña. El precio corriente de los huevos llegó a fijarse en treinta pesetas la docena. ¡Dos cincuenta un huevo! A pesar de ese precio de verdadera ensoñación, no se encontraban huevos por parte alguna. Y muchas veces, después de haber abonado un dineral por algunos huevos, logrados con la movilización de toda la familia, que había cavilado hasta la extenuación física los medios más inverosímiles para acarrearlos, la Dirección de Abastos se incautaba del precioso alimento, para venderlo luego por su cuenta.

...POR UN CACHO DE PAN"

El hambre ha producido en Santander un derrumbamiento moral en muchos desgraciados, que en su estupidez espiritual no supieron intuir la voz del alma. Sobre todo, en las mujeres refugiadas de Vizcaya.

Santander se moría de hambre. Para aliviar la anemia colectiva no había últimamente ni carnes ni grasas, ni otros alimentos de alguna virtud nutritiva. La gente se alimentaba casi exclusivamente de nabos y remolachas y de hojas de remolacha. Por eso, cuando los milicianos iban a Santander con algún permiso tenían que resignarse a no comer nada los días que parasen allí. Y para no desfallecer en la población, donde el hambre era multitudinaria, llevaban consigo algunos trozos de pan.

Los esperaban mujeres que sufrían el dolor del hambre desfalleciendo por los rincones. En la metrópoli de la miseria, de las mentiras y las quimeras, en aquella existencia de trágica fantasía, la angustia del hambre había dejado las almas muertas. Las mujeres, que arrastraban, viviendo a la intemperie, una vida de delirante tristeza, entregaban sus cuerpos vírgenes, con silenciosa, con dramática resignación, como verdaderas alucinadas del ayuno, a cambio de un cacho de pan nauseabundo, que devoraban con ansia insatisfecha.

"¡Por un cacho de pan!" Y el miliciano, con una sonrisa de triunfo en la boca de fiera, elegía siempre entre las implorantes mujeres la víctima más bella, la menos depauperada y espectral.

GALLINAS A DIEZ Duros Y HUEVOS A TREINTA PESETAS DOCENA

Los campesinos de los pueblos cercanos esuvieron acudiendo a Santander para vender los pocos viveres de que disponían. Se aprovechaban de la miseria de la población civil y vendían sus artículos a precios de subasta.

Las gallinas llegaron a comprarse a diez y doce duros. Y eso si se encontraban mientras las hubo, porque ya es sabido que última-

SE NECESITA

viajante de ultramarinos, conociendo el ramo, pero especializado en café y con residencia en Soria. Dirigirse indicando referencias al Apartado, 138. Cádiz.

CINCO SARDINAS, ¡UN DURO!

Conozco quien ha pagado sardinas a peseta. Durante el año y pico que Santander ha estado bajo la tiranía roja, no se ha podido comer un solo kilo de pescado. ¡Triste privación en unas costas donde tanto abunda la mejor sardina y la mejor merluza de España!

Parece extraño que allí faltara el pescado. Pero las razones son bien sencillas. Muchos de los barcos pesqueros, que se hacían a la mar al principio, atracaban en los puertos de nuestra zona, escapando al horror bolchevique. El gobierno rojo puso coto entonces. Después, la movilización de todos los hombres útiles robó muchos brazos al mar. Y, por último, el bloqueo absoluto de los puertos catábricos —¡ay, el "coco" de "El Cervera"!)— impedía todo movimiento de la gente pescadora.

SIN EMBARGO...

Los cabezallas marxistas que tenían vara alta en Santander comían pescado. No faltaba algún esclavo que se arriesgase adentrándose en el mar para llevar a los funestos primates rojos aquel alimento.

No se privaban del pescado ni carecían de los más exquisitos alimentos. Derrochaban los licores de más elevado coste en las bacanales que celebraban en las casas requisadas, que habían decorado con lo más suntuoso de los palacios señoriales de Santander. Y mientras la población, tiranizada, moría de hambre, ellos, los jefes asesinos, devoraban los manjares más suculentos rociados del champán más caro y de los más raros vinos.

LOS GARBANZOS Y "AQUELLO"

Como puede presumirse los milicianos contaban con una alimentación más completa que la población civil. Garbanzos y arroz con-

dimentados sin aceite ni otras grasas, era el alimento habitual del ejército rojo. Sucedia siempre que cuando tocaban garbanzos estaban tan duros, tan mal cocidos, que era un martirio comerlos. Si era arroz el plato del día tampoco podía comerse: "aquello era una pasta pegajosa, de condimentación incógnita y de detestable sabor."

Pero los milicianos famélicos se transportaban de alegría cuando por casualidad descubrían en el campo alguna huerta. Con una avidez de langosta caían sobre las lechugas y las hortalizas, de las que se atracaban, queriendo desquitarse del ayuno de muchos días.

EL TIMO DEL SOCORRO

Los mangoneadores de la Dirección de Abastos, que se cuidaron de acaparar desde un principio todos los géneros que encontraban, se entendían con sus adláteres de Vizcaya y Asturias para surtir de viveres a estas dos regiones. Bilbao compraba de todo, pagándolo a precio de oro. Y Asturias, que tampoco abundaba en artículos alimenticios, acudía también a la capital de la Montaña para adquirir alimentos que le cotizaban a precios exageradísimos. Los dirigentes de Santander han amasado en pocos meses con este negocio una fortuna que los coloca al margen de toda preocupación económica. Todo el mundo conocía esas indecorosas manipulaciones; pero nadie se atrevía a protestar contra quienes redondeaban sus ganancias practicando el asesinato ante el menor contratiempo.

Llegó un día en que todo se terminó. Los miserables de la Dirección de Abastos explotaron el timo del socorro a las ciudades rojas que carecían de viveres, hasta dejar exhaustos los almacenes. Se acabaron también los viveres de los pueblos, se agotaron todas las existencias. Y la capital de la Montaña, sin pan, sin carne, y hasta sin agua vivió los últimos días de su cautiverio, después de haber sido expoliada por unos profesionales del robo.

De "F. E." de Sevilla.

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria: Alejandro Abad, Antonio Muñoz, Bernabé Lafuente, Antonio Alcalde y Sebastián Barcones: Regimiento de Carros de Combate número 2. Frente de Zaragoza.

Vicente R. Sanz y Eleuterio Marín. Batallón de Reserva número 51. Frente de Teruel. Pedro Montejo, Raimundo Seco y Victoriano Mayor, Regimiento Infantería de la Victoria, número 28. Frente de Asturias.

Teófilo Vicente, Manuel Falcón, Sebastián López, Alfredo Muñoz, Manuel García, Jesús Chinchilla, Luis Forniés y Laureano Córdova. Regimiento de Infantería Valladolid n.º 28 Huesca. Eugenio Lobera, Benigno Martínez, Victoriano Sánchez, Pablo Hernández, Juan Anton del Val, José Martínez, Fermín Domínguez e Hilarión Casante. Segunda Comandancia de Sanidad Militar, Zaragoza.

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

Las previsiones que hemos venido señalando acerca de las funestas consecuencias de la desdichada política del Frente Popular se han desgraciadamente confirmado: tanto en el interior cuanto en el exterior la situación de Francia al cabo de un año de gobierno de la coalición radico-social-comunista es sumamente delicada y reducida a la de satélite de Inglaterra y de Rusia.

Como por otra parte, la política británica, paralelamente al acercamiento anglo-italiano, está evolucionando en sentido decididamente anti-soviético, ya que Inglaterra, después de las perturbaciones llevadas al Mediterráneo por la Rusia soviética, entiende volver a la política tradicional de relegar a Rusia al Mar Negro, el gobierno de Francia tendrá muy pronto que escoger entre la función de segundo de Inglaterra o de Rusia.

Esta eventualidad es la que confiere mayor crudeza a la lucha entre los partidos de la coalición gobernante, lucha todavía solapada; pero que no puede tardar en establecer abiertamente. Los radicales, anglofilos empedernidos, no pueden acostumbrarse a la idea de una separación de la política francesa de la política británica y el horror de la eventualidad es agravado por el hecho de entregarse enteramente a la Rusia soviética.

Los comunistas, a cambio, mientras procuran adormecer las diferencias de los demás partidos y de la opinión pública en general ostentando una moderación que contrasta con sus doctrinas, en realidad procuran por todos los medios arrastrar al país enteramente en la órbita política de Moscú y para ello la prensa mercenaria al servicio del Komintern ha recibido la consignas de acentuar su campaña de calumnias y de mentiras en contra de la España nacional.

Para hacer méritos y embolar a los papanatas la prensa izquierdista ha bordado verdaderas novelas de espionaje y de cuentos de miedo, mientras ha hinchado el perro a propósito de las operaciones de Belchite que de pronto ha adquirido la importancia de una plaza fuerte de primera magnitud.

Pero la realidad ha venido a estorbar la campaña afectista de la prensa soviética: los desórdenes estallados en Mecknes han venido a revelar claramente la labor de instigación perseguida con gran intensidad por los agentes soviéticos en el África del Norte y por el manifiesto la gravedad de la situación creada por la funesta alianza franco-soviética que ha abierto el camino a la invasión solapada del bolchevismo en África francesa.

Como por otra parte los asuntos de España han llegado a enfrentarse a Inglaterra con Rusia, Francia no tiene más remedio que decidirse y escoger entre sus dos aliadas, lo que resulta sumamente difícil y doloroso ahora que a causa del pacto franco soviético ha perdido sus amistades en Europa con la sola excepción de Checoslovaquia la que, sin embargo, no puede proporcionar ninguna ayuda eficaz a Francia mientras constituye para ésta última un peligro inminente de rozamientos con Alemania.

Georges BIDART S. P. E. S.

LABRADORES!! Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL es el medicamento que cura Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días. Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exige SERBINOL. PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

Ya está a la venta!! ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos. Dirección provisional: San Bartolomé, 1.—San Sebastián.

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. A PRIMA FIJA 73 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936 Capital social 5.000.000 Primas cobradas en 1935 23.586.991'11 Sinistros indemnizados en 1935 12.503.953'66 Reservas de Riesgos en curso 8.618.328'14 Reservas Patrimoniales 7.703.812'28 AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937. Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional. Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad) Delegado de esta Compañía en Soria: D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6.-2.º.—TELEFONO, 14.

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria. SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA Pesetas Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 1.265.999'10 Fondo de reserva en igual fecha 1.226.453'68 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha 355.138'55 Capital en imposición id. id. id. 12.576.716'10 Importe de los préstamos 4.521.515'74 Libretas de ahorro en circulación 10.033 Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.